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Metropolita választás.
A magyarországi gör. kel. román egyház 

metropolitát készül választani. A magyar köz
véleményt a román egyház ezen autonom ügye 
nem is érdekelné mélyebben, ha nem kapcsolód
nék ehhez az egyházfejedelem választáshoz 
egy igen fontos kisérő körülmény. A hazai 
románságnak a metropolita a köztudat szerint 
politikai irányitója is vagyis a magyarországi 
románságnak politikai magatartása erősen egybe
fonódik a metropolita személyével.

A mostani háború sok más kérdés mellett 
erősen segített megoldani a nemzetiségi kérdést 
is. A román nemzetiség vezérférfiai nem huny
tak szemet ama kétségtelen tény előtt, hogy 
a háború kitörése előtt a szélsőségig hangoz
tatott radikálizmus sokakban, akik pedig a ro
mán népet szeretik és megbecsülik, aggódást 
keltett, hogy vájjon a bekövetkezett világháborút 
miként fogja a román nép a haza védelme 
szempontjából felfogni.

Siettek tehát önként, spontán tett, igaz hazafi- 
ságtól átitatott nyilatkozatokban demonstrálni, 
hogy a román nép a magyar haza védelmében 
minden áldozatra kész. S valóban a háború 
eseményei igazolták ic-őket. Román katonáink 
lelkesedéssel és kitartó bátorsággal, a szent és 
nagy ügy szolgálatához méltó vitézséggel har
coltak s véreztek s azok a nyilatkozatok, amelyek 
a román nép vezetőitől eredtek valóban nem 
bizonyultak puszta frázisoknak.

Ezzel szemben — igaz — akadtak tévelygők és 
hazaárulók, kik sietve menekültek hazulról, 
hogy egy más szomszédországban hazájuk ellen 
háborúra lázitsanak, de ezeknek száma egy
felől csekély volt, másfelől megbélyegzésüket 
saját román testvéreiktől nyerték el.

A magyarországi gör. kel. románok a metro
polita választásánál is különös gonddal tekint
senek arra, hogy egyházfejedelmük díszes állá
sába azt válasszák meg, aki legtöbb képességgel 
bir arra, hogy a testvériesülést, amelyet a 
magyar és román nép fiai a harctereken vérük
kel pecsételtek meg, a háború után elkövet
kezendő nagy munkában az ország minden 
polgárának javára értékesíteni lehessen.

A mostani világháború vihara még a győző 
hatalmakat is soha el ne képzelt feladatok elé 
fogja állítani. A háború okozta sebek begyógyi- 
tása, az állam háztartási gondjainak beláthatat
lan mérvben történt fokozódása különösen nagy 
terheket fog róni az állam lakosságára, éppen 
ezért a régi szenvedelmes elmúlt harcok és 
torzsalkodásoknak nem szabad újra felujulni. 
Mindenhol és mindenkinek a gazdasági erők 
legexpansivebb kifejtésére kell törekednie, hogy 
a nagy feladatoknak és elkövetkezendő terhek 
elbírásának megfelelő alap legyen teremhető.

A háború szülte nagy kiegyenlítődést fenn 
kell tartani. A fantasztikus célokat szolgáló jel
szavaknak nem szabad többé fejüket felütni, 
mert az ilyen politika a múltban sokakat bűnös 
irányban mámorossá tett és soha el nem érhető 
bűnös célok szolgálatába szegődtetett s ha 
ezek netalán megismétlődhetnének, úgy az 

államhatalomnak teljes elejével kell majd ezek
kel a téves irányokkal szembeszállnia.

A román népnek faj- és nemzetiségi jel
legének megtartása mellett is minden erejével 
a minél erőteljesebb szociális és gazdasági 
tevékenységre lesz okvetlenül szüksége, tehát 
neki is, mint honpolgárnak a béke napjaiban 
is teljes odaadással kell a haza szolgálatába 
állni.

Akit a magyarországi románság egyház
fejedelmévé választ, annak a békés együtt- 
munkálkodás, a bölcs önmérséklet, az igazi 
megértés hazafias politikáját kell folytatni. Ezért 
kívánjuk és óhajtjuk a magyar közvélemény 
szempontjából is, hogy a választásnál annak 
zászlóját juttassa a választók bizalma diadalra, 
akiben egyébkénti arra hivatottsága mellett ezen 
nagy célt szolgáló tulajdonságok öszpontosulnak.

Sorainknak nem korteskedés a célja.
A jelölteket nem ismerjük. Általános egye

temes érdekek szólaltatnak meg bennünket s 
bizonyára álláspontunkat fogják osztani mind
azok, akik a napi eseményeken túl az elkövet
kezendő békés jövendő munkás napjaira gon
dolnak. • - 

Szinnáz.
Elismeréssel kell adóznunk Mariházy igaz

gatónak azért az igyekezetért, hogy reperto
árján az újabb színházi irodalom felkapott meg 
értékes termékeit mutatja be rendre-rendre kö
zönségünknek s régi, agyonismert darabok 
bemutatásától tartózkodik.

Társulatáról, melyet most a különböző szin- 
müfajok skáláján megismerhettünk, megálla
píthatjuk, hogy sok értékes tagja van, kiknek 
művészi kvalitásai normális szezonban estéröl- 
estére telt házat biztosithatnának, mert a dévai 
közönség szereti és értékelni is tudja a mű
vészetet.

A jelenlegi állapot azonban kedvezőtlen a 
színi idényre. Eltekintve attól, hogy a háború 
rendkívüli mértékben megapasztotta a város 
intelligens közönségét, a sors különös kegyet
lensége a háborútól függetlenül a színházláto
gató családok egész sorát gyors egymásután
ban borította gyászba. S hogyha ilyen körül
mények között is sikerül telt házat összehoznia 
Mariházynak, abban kétségtelen része van azok
nak a kiválóan sikerült előadásoknak, melyek
nek művészi értéke a társulatról a legjobb 
ajánló levelet állította ki.

Mult hét szombatján és most hétfőn a Szi- 
billt mutatták be, melynek kedves, hangula
tos zenéje Jakobi Viktor ismeri tehetségét di
cséri. Az operett librettóját Bródi Miksa és 
Martos Ferenc írták. A címszerepet Marihá- 
zyné Turchányi Olga kreálta. Finom el
gondolással dolgozta ki szerepét s különösen 
a második felvonásban, hol nagyhercegi szép
tevőjének kisértései elől asszonyos ügyesség
gel és hűséges tartózkodással tért ki, szivünk 
szerint való volt. Játéka mindvégig természe
tes és meleg volt. Barátját, a testőrtisztet T ö - 
möry Nusi játszotta. Bár női szerepben látjuk 
őt a legszívesebben, ahol bája a legteljeseb
ben érvényesül, nem tagadhatjuk meg ettől az 
alakításától sem, hogy igen kedves volt. A 
Csák y Antal Konstantin nagyhercege és 
Szabolcsy Józsa nagyhercegnéje kiforrott 
tehetségekről tett tanúságot. A kormányzó sze
repében Szántó Jenő sikerült alakításával sok 
élvezetet nyújtott, míg Szebeny Margit Sa-

rah-ja vérbeli francia nő volt, könyelmü, víg, 
élveteg. Szépsége, kedvessége, elevensége is
mét kifejezésre jutott. Az impresszáriót Róna 
Zoltántól láttuk, ki furcsa szerepének komi
kumát ügyesen aknázta ki és sok tapsot ara
tott. Kisebb szerepeikben jók voltak Szalóky 
ésVirágh László. Az összjáték, rendezés 
nem hagyott kívánni valót s a közönség sürü 
tapsa ezt készségesen honorálta. A zene is 
diszkrét, pompás volt.

Vasárnap délután félhelyáras előadásban, kö
zepes ház mellett másodszor adták Zsuzsi 
kisasszonyt a címszerepben Tömöri Nusi- 
val, míg este a Böskémet, a budapesti Nép
opera legnagyobb sikerű operettdarabját láttuk. 
Sajnos, azt kell mondanunk, hogy bár ne láttuk 
volna. A zenekar hiányzott s Donáth karnagy 
pótolta zongorával, melyen úgy játszott a közön
séggel, mint macska szokott az egérrel. Mintha 
minden összeesküdött volna, hogy ennek az 
előadásnak a sikertelenségéhez egy-egy részecs
ke kikerüljön. A súgó olyan lelkesen dol
gozott, hogy mire a szereplők átvették a szót, 
mi már másodszájból hallottuk. A táncok szeren
csétlenül ütöttek be s a kar nem fázott a hamis 
hangoktól sem. Akadt közben szerepelvétés, 
énekelvétés. A második felvonás műterem dísz
lete gyatrán festett. Elképzelhetni, hogy ilyen
formán a hétsovány mese, melyhez a zene, 
meg a dekoráció adná az értéket, oly végtelenül 
üres és unalmas volt, hogy a szorgalmas ásí
tásokra nyíló szájak külön látványosságát termé
szetesnek kellett elfogadnunk. Csodálkozunk 
azon, hogy ha tudomással bírt az igazgatóság 
a zenészek elmaradásáról, miért nem adatott 
elő olyan darabot, melyhez nem kell zene. El
végre a dévai színházban zongorakiséret mellett 
operettet játszani nem volna szabad.

Kedden Drégely Gábornak nagy sikert ara
tott vigjátéka, a Kisasszony férje került 
színre. Áz érdekes szövésű mese, melyben a 
kalandvadász Dorozsmai képviselőt saját fegy
verével, kalanddal vezeti a házasság révébe a 
vállalkozó szellemű, okos Verebély leány, kissé 
vontatott előadásban játszódott le előttünk. 
Zombory Gyula elegánsan, fejlett rutinnal 
domborította Dorozsmai szerepét ; játékában 
az elkapatott nőcsábitónak fokozatos átalakulása, 
igazi szerelemre gerjedése őszinte kifejezésre 
talált. Elsőrendű alakítást nyújtott a Gáthy Pál 
szerepében Csáky Antal, aki biztos kézzel 
oldotta meg feladatát s rokonszenvesen játszotta 
meg a földbirtokost. Cs. Spohner Ilona most 
másodszor szerepelt előttünk. A Gáthy felesége 
volt s kedves alakítást nyújtott. Első fellépése 
nagyon jó benyomást tett reánk s úgy látjuk, 
hogy a művésznő képességeit illető vélemé
nyünkben nem tévedtünk. A ravasz kisasszonyt, 
aki Dorozsmait ügyesen befonja, Tarnay An
na szimpátikusan jelenítette meg. Hogy mind
ezek dacára az előadás a középszerűség mér
tékét nem haladta felül, abban találjuk az 
okát, hogy az összjáték nem volt elég gördülő, 
eleven. Érdekes megemlíteni, hogy a fővárosi 
Magyar Színházban ez estén ugyancsak ez a 
darab ment.

Szerdán Lindau Pál Egy test két lélek 
(dér Andere) c. 4 felvonásos színmüve került 
sorra. Különös egy darab. Az élet mélységei 
tölött lebegő pszychikai abnormitások közül a 
kétlényüség létezéséről akar meggyőzni, s a 
lélek rendkívüli elváltozásait érdekfeszitő meșe 
keretében szemlélteti a laikus kétkedővel. És 
mi egész esetén nem tudtunk szabadulni attól 
az impressziótól, hogy a darab főhőse és a 
hires Szegény gazdagok főhőse között nagy a 
a lelki hasonlatosság. Az ideges, zaklatott élet 
sötét színfoltjai rajzoltak e drámában, melyet 
kifogástalan előadásban hoztak színre a 
szereplők. A főhős, az államügyész nehéz 
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szerepében Mariházy stílusos, művészi játé
kot produkált, mellyel elejétől végig lekötötte 
a közönség figyelmét. Alakítása a legapróbb 
nüanszaiban is Ízléses, gondos volt. A Zsugás 
Károly szerepében Szalóky Dezső kiváló volt. 
Jeles kvalitásai itt sem hagyták cserben s be
törője a megtévesztésig élethü volt.. Maszkjával 
a született bűnöző típusát nagyszerűen jele
nítette meg. Társai, Virágh László és Róna 
Zoltán, meg a lányok Vajda Piroska és Tar- 
nay Anna is ügyesen játszottak. Az ő érdemük, 
hogy az Aranyitce-beli részlet egyike volt a 
legjobbaknak. Vajda Piroska játékában ismét 
csillogtatta drámai erejét. Szántó Jenő és 
Zombory kisebb szerepeiket kifejező ter
mészetességgel adták elő. A többiek is jók 
voltak.

Csütörtökön Nedbal Oszkár világhírű operett
jét, a Lengyelvért adták. A nagyszerű darab 
szép közönséget vonzott a színházba s nem 
hiába. A gyönyörű zene, a sikerült ének- és 
táncrészek, a pompás előadás még amolyan 
kényes igényeket is kielégíthetett. Szín és eleven
ség az egész vonalon (mint Mariházyné szokta 
mondani.) Zaremba Helénát M. Turchányi 
Olga a szerep metamorfózisához simuló szép 
játékkal mutatta be. A szerep igazi hangját 
meggyőzően szólaltatta meg. Szalóky Dezső 
Zarembájában egy agyalágyult diplomatát él
veztünk. Sz. Pozsony i Lenke és Róna Zoltán 
komikus alakitásaikkal értek el hatást. S z e b e n y 
Margit a varsói táncosnő szerepében, főleg az 
első felvonásban, volt igen kedves és ragadott 
magával. A közönség az előadással való meg
elégedésének többször is kifejezést adott, s lel
kes tapssal követelte egyes ének- és táncrész
letek megismétlését.

Pénteken a „Mozikirály" cimü operette 
ment. Ez az inkább külső szinhatásokra ké
szült darab a közönséget kevésbé elégítette 
ki. Zenéje és szövege igen gyenge. Szebeny 
Margit és Tömöry Nusi mint mindig, úgy 
most is kedves jelenségek voltak. Elegáns 
Psylander volt Csáky Antal, de több moz
gást, elevenséget lehetett volna alakításába 
bevinnie. Kisebb szerepeikben jók voltak : Sz. 
Pozsonyi Lenke, Szabolcsy Józsa, Szántó 
Jenő, Róna Zoltán, Szalóky Rezső. Ha a 
szereptudásban való igyekezet az előadás so
rán nem mutatott volna olyan színtelen képet, 
hálásak lettünk volna érte.

Jövő heti műsor:
Héttő : Papa kedvence, énekes bohózat, A., bérlet. 
Kedd: Mozitündér, operett, bérletszünet.
Szerda : Faun, vígjáték, Zombory Gyula jutalomjátéka.
Csütörtök : Legénybucsu, operett, Csáki Antal 

jutalomjátéka, B. bérlet.
Péntek : Cyklamen, vígjáték, bérletszünet.
Szombat: Önagysága ruhája, dráma, bérletszünet.
Vasárnap : d. u. Lengyelvér, operett, „ „

este : Vörösruhás hölgy, operett. „

Vásárok korlátozása.
Mult év december havában részletesen fog

lalkoztunk Cs. Lázár Lászlólapusnyaki nagy
birtokos, törvényhatósági bizottsági tagnak a 
törvényhatósághoz benyújtott indítványával, 
mely a gazdasági munkaerő megtakarítása ér
dekében s annak vétkesen könyelmü pazarlása 
ellen kívánt sürgős intézkedéseket. A gyakor
latiember éles megfigyelésével népünk vásárba- 
járási szenvedélyének lenyügözésére a vásárok 
számának korlátozását s a tulon-tul sok egy
házi ünnepnek vasárnapokra való áthelyezését 
jelölte meg olyan kérdésekül, melyek haladék
talan megoldására az illetékes tényezők meg
nyerésével teljes súllyal törekednie kell a 
törvényhatóságnak.

A törvényhatóság f. évi február havi köz
gyűlésében az indítványt azon a címen, hogy 
szerzett magánjogokat sért és hogy az egyház 
alkotmányos jogkörébe beavatkozni nem óhajt, 
elvetette s kimondotta, hogy az említett okok 
miatt, bármennyire méltányolja az indítvány 
mélyen szántó okfejtéseit, felirati jogával élni 
nem kíván.

Őszintén sajnáltuk akkor, hogy az indítvány 
erre a sorsra jutott.

Most az Országos Iparegyesület hivatalos 
lapjában a Magyar Ipar legutóbbi számában 
megjelent közleményből arról szerezhettünk 
értesülést, hogy a fölvetett kérdések elseje, a 

vásárok korlátozása komoly megfontolás tárgya 
már az illetékes kormányhatóságnál. Itt közöl
jük egész terjedelmében az említett közleményt :

A vásárok korlátozásának gondolata már több 
ízben felmerült a kormánykörökben. így már 
1910-ben és 1912-ben is megkereste az akkori 
földmivelésügyi miniszter a kereskedelemügyi 
minisztert ebben az irányban. A megkeresések
nek a kiindulópontja az volt, hogy a modern 
kereskedelmi forgalom mellett a vásártartásnak, 
mint az áruk forgalmát lebonyolító intézmény
nek a szerepe ma már jóval kisebb jelentőségű, 
mint régen volt és hogy a vásárok nem biz
tosítják az áruk forgalmát annyira, mint amek
kora időveszteséget okoznak azzal, hogy el
vonják a produktív munkáktól nemcsak a vásá
rozó népet, hanem a vásári sokadalom vonzó 
ereje következtébén olyan munkás elemeket is, 
amelyeknek alig van, vagy egyáltalán nincs 
eladnivalójuk és amelyek igy a vásárlátogatást 
főképpen szórakozásból űzik.

Illetékes helyen ezek a szempontok most fo
kozottabban lépnek előtérbe a háború okozta 
munkaerőhiány miatt és komoly megfontolás 
tárgyává tették azt az eszmét, hogy az amúgy 
is szerfölött nagyszámú és igy fölösleges vásári 
alkalmakat korlátozzák és ezzel nagy munkás
tömegek részére sok munkanapot mentsenek 
meg.

Értesülésünk szerint kormánykörökben cél
szerűnek tartanák, hogy az egymásután több 
napon tartandó országos vásárok idejét egy 
napra korlátozzák és ezenkívül kimondanák, 
hogy újabb országos és hetivásárokat a háború 
tartama alatt nem fognak engedélyezni, a meg
levő országos és hetivásárokat pedig lehetőleg 
vasárnapon, mint munkaszüneti napon tartsák 
meg.

Célszerűnek tartanák továbbá annak az el
rendelését is, hogy a kétnapos hetivásárokat 
egy napra korlátozzák, a kisebbforgalmu he
lyeken pedig, például a háromezer léleknél 
kisebb lakosságú községekben, ahol a heti
vásároknak különben is alárendeltebb a jelentő
sége, a hetivásároknak csak kéthetenként lehes
sen megtartani.

Minthogy pedig -a vásároknak vasárnapra 
Való áthelyezése, valamint a hetivásároknak két
hetenként való megtartása az egy-egy körzet
ben fekvő vásáros községek és városok vasár
napjainak forgalomigényeivel való összeegye- 
zését kívánja, erre nézve az a megoldás foglal
koztatja az illetékes köröket, hogy felhatalma
zást kell adni az egyes törvényhatóságoknak, 
hogy a szomszédos vármegyékkel lehetőleg 
egyetértőén úgy állapítsák meg a vásárnapokat, 
hogy valamennyi érdek kielégítést találhasson 
és a mellett mégis mennél kevesebb köznapon 
legyenek a vásárok megtarthatók és igy mennél 
több munkanap legyen megmenthető.

Értesülésünk szerint a kereskedelemügyi mi
niszter, mint a vásárügyek fölöttes hatósága, a 
felmerült javaslatokat tényleg megfontolás 
tárgyává tette és az érdekeltséget már leg
közelebb értekezletre hívja egybe az ügynek 
minden méltányos szempontot kielégítő meg
oldása érdekében.

Előfizetési felhívás.
A mai súlyos időkben a vidéki sajtó fen- 

maradásának, munkássága lehetőségének biz
tosítása érdekében exisztenciális harcot vív.

Jól tudja a szemlélődő nagyközönség, hogy 
ez a küzdelem a fenmaradásért pillanatig sem 
öncél, hanem mindig a köz becsületes, ered
ményes és körültekintő szolgálatára való 
törekvés.

Lapunkat is mindig ilyen cél lelkesítette s 
ennek előmozdításáért igyekezett erejének meg- 
izmositására, bár ez az igyekvés terhes feladat
ként nehezedett ránk.

Az uj negyedév kezdetén arra kérjük olvasó
közönségünket, hogy támogassa előfizetésével 
lapunkat, mely mindig a közjó lelkes szolgája 
volt.

Hátralékban levő régi előfizetőinkhez is az
zal a kérelemmel fordulunk, hogy méltányol
ják nehéz munkánkat s küldjék be az elma
radt előfizetési dijakat, melyeket tovább már 
nem nélkülözhetünk.

a Déva és Vidéke
kiadóhivatala.

HÍREK. -- -
Hazavágyás.

Szivem fölött a Márja-kép s a lelkem 
Ott jár Magánál vágyó gondolatban. 
Vaj’ egy ütemre dobban-e szivünk 
Ebben a szent, fölséges pillanatban ?

Az emlékezés gyöngyöző borától
A lelkem édes, szent mámorba szédül, 
Mint álomba ring halkan át a gyermek 
Az anyja lágy, simogató kezétül.

És álmodom . . . Szelíden száll szivemre
A csönd, mint fészkét kereső madár ;
Kunt holdas est s a jácintos pohárból 
Ömlik felém az édes illatár.

S otthon vagyok. Magánál’ kicsi Asszony 
Aki szivem örökös rabbá tette. . .
A lelkem csöndes tó ; a Maga képe 
Ragyog sugárzó fénnyel most felette.

A Márja-képet nézem elmerengve, 
Nézem, nézem s mindig Magácskát látom. 
Ó ! jönne már a perc, hogy kis kacsóját 
Csókoljam újra drága Boldogságom !...

Magyarnem egye, 1916. II. 6., vasárnap, este.

Ser estély Béla.

— k Jegyzökfalváért. Csillag Ferencné 
úrnő Marossolymosról 6 kor. tanuzási diját 
mint jótékonycélu előfizetést a Jegyzőkfalva 
javára küldötte be. Bakcsy Béla h. Körjegyző
től Bunyilláról ugyancsak 6 kor. jótékonycélu 
előfizetési dijat kaptunk a fenti célra. Az össze
geket a már begyült összeghez csatoltuk.

— Kitüntetés. A király Cernaucán Titus 
64. gy. e. őrnagyot vitéz magatartásáért a hadi- 
ékitményes katonai érdemkereszt III. osztályával 
tüntette ki.

— Előkészületek a metropolita választásra. 
Mint már irtuk, vármegyénkben mult hó 30-án 
zajlottak le a f. évi augusztus hó 5-én tartandó 
érsekválasztó kongresszus egyházi képviselőinek 
választásai. A dévai kerületben T rí teán Lá
zár szentszéki ülnök és Lu pás János dr., 
szelistyei esperes, a marosillyei kerületben 
pedig Proca dr. szentszéki ülnök és Per ián 
konzisztoriumi főtiszt viselő kapott mandátumot. 
E hó 2-án volt a már jelzett 5 kerületben a 
világi megbízottakra való szavazás, melynek 
eredményét e hó 9-én számítják össze s ak
kor fogjuk megtudni, hogy ki az a 10 jelölt, 
aki a legtöbb szavazattal elnyerte a fontos meg
bízatást.

— Előléptetés. Kiss Gyula 28. vadászezred
beli zászlóst, Kiss Mózes marosnémetii ref. lel
kész fiát, Őfelsége hadnaggyá nevezte ki.

— Elhunyt testörkapitány. Horváth Kamilló 
dr., dévai kir. közjegyzőt súlyos veszteség érte. 
Testvéröccse, Horváth Aurél kir. testőrkapi
tány Bozen-Griesben élte delén rövid szenve
dés után elhalálozott. A halálesetről a követ
kező gyászjelentést adta ki a család : Harasz- 
tosi Horváth Kamilló és özv. losonczi Los- 
sonczy Tamásné harasztosi Horváth Cons
tance a maguk, valamint gyermekeik és az 
egész rokonság nevében fájdalomtól megtörtén 
tudatják, hogy szeretett, felejthetetlen, önfel
áldozó testvérük és nagybátyjuk harasztosi 
Horváth Aurél testőr és kapitány Ö apostoli 
Felsége kir. magyar testőrségében, Bozen-Gries
ben folyó évi március hó 27-én délután 5 óra
kor, rövid szenvedés és a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után, életének 46-ik évében az 
Urban csendesen elhunyt. A drága halott földi 
maradványai Budapestre hozatván, a kerepesi 
ut melletti temető halottasházában folyó évi 
április hó 6-án délután 4 órakor fognak a róm. 
kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni 
és ugyanazon temetőben nyugalomra helyez
tetni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó 
évi április hó 7-én délelőtt 11 órakor fog a 
ferenezrendi atyák belvárosi templomában a 
Mindenhatónak bemutattatni. Budapesten, 1916. 
április hó 4-én. Isten veled, a viszontlátásra!

— Hősi halál. Augusztin István 64. gy. e. 
tiszthelyettes, a kis ezüst és a német vitézségi
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érem tulajdonosa m. hó 19-én az orosz harc
téren hősi halált halt.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Hajt- 
mann Pál dr. algyógyi kir. járásbirósági al
jegyzőt, kit nemrégiben nevezett ki oda, át
helyezte a dévai kir. törvényszékhez.

— Halálozások. P. ImreJakabMárk nyug, 
zárdafőnök f. hó 3-án életének 71-dik, szer
zetességének 51-dik és papságának 41-dik évé
ben Déván elhunyt. Temetése f. hó 5 én ment 
végbe nagy részvét mellett a halottat megillető 
egyházi gyászpompával. A dévai Szentferenc- 
rendiek a gyászesetről szomorú jelentést adtak 
ki.

Dr. Halász Ákos marosillyei kir. közjegyzőt 
súlyos csapás érte. Neje folyó hó 6-án Buda
pesten a Bársony-szanatóriumban, hol gyógyu
lást keresett, hirtelen elhunyt. Temetése f. hó 
9-én lesz Kolozsvárt, hol előkelő rokonsága 
gyászolja.

Erdős Mihály nyug, dévai kir. törvényszéki 
irodatiszt, aki Déváról, melynek 1872 óta volt
hüséges polgára, a f. év elején költözött el, a 
mult héten Marosvásárhelyen 73 éves korában 
meghalt. •

— A Vörös Kereszt Egylet dévai fiókja f hó 
2-án délután fél négy órakor tartotta a város
ház nagytermében Mara László főispán elnök
lete alatt évi rendes közgyűlését. Az elnöki 
megnyitó után a választmány által kiküldött 
pénztár- és zárszámadásvizsgáló bizottság jelen
tését terjesztette elő Mahler Ignácné úrnő, 
majd Mihályi Elemér adta elő titkári jelen
tését. A közgyűlés a jelentéseket egyhangú 
helyesléssel tudomásul vette s köszönetét szava
zott érettük. Ezután a választmány előterjesz
tésére a közgyűlés nagy lelkesedéssel határozta 
el, hogy Mara Lászlónét az egylet körül szer
zett kiváló érdemei elismeréséül örökös tisztelet
beli elnökének választja meg s ennek külső 
kifejezéseként díszoklevelet állít ki részére. 
Miután még az egylet vagyonának elhelyezése 
iránt intézkedtek, a közgyűlés véget ért.

— Polgári hadiérdemkereszt. A király a mos
tani háború alatt polgári téren önfeláldozó oda
adással teljesített sok kitűnő szolgálat hálás 
méltánylásául polgári hadiérdemkeresztet ala
pított. Az uj érdemkeresztet a polgári érdemek 
méltatására hivatott hatóság előterjesztése foly
tán azoknak adományozza Őfelsége, akik ki
váló buzgalommal és áldozatkészséggel telje
sítettek polgári téren különösen hasznos szol
gálatokat.

— Meghívó az Erdélyi Kárpát-Egyesület-nek 
1916. évi április hó 16-án, vasárnap d. e. fél 
12 órakor Kolozsvárit, a városi tanácsház köz
gyűlési termében tartandó XXIV. rendes köz
gyűlésére. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 
2. A választmány évi jelentése. 3. A szám- ; 
vizsgálók jelentése az 1914—915. évi záró
számadásról. 4. Az 1916. évi költségvetés meg
állapítása. 5. Tisztujitás. 6. Esetleges indítványok. 
Kolozsvár, 1916. március hó 28-án. Merza 
Gyula s. k. h. főtitkár, gróf Lázár István s. k. 
elnök.

— A szinügyi bizottság a színi szezon tar
tama alatt hetenként ülésezett. Legutóbbi gyű
lését csütörtökön tartotta, melyen a heti mű
sor megállapítása után Mariházy igazgató 
fölvetette azt a kérdést, hogy a bizottság az ő 
eddigi működése alapján kívánatosnak tartja-e 
egy második őszi szezon rendezését az ő tár
sulatával. Mahler Ignác indítványára a bizott
ság kimondja, hogy az okt.-novemberi évadra 
Mariházynak adja ki a színházat, kinek sze
mélye garanciát nyújt arra, hogy a közönség 
igényeit kielégítheti. Elhatározta a bizottság, 
hogy a bérletgyüjtéseket egyik tagja által fogja 
eszközölni és hogy egész estét kitöltő színda
rab előadására más társulatnak engedélyt nem ad.

— A mi hadiárváink. Vármegyénk községei
ben a központi árvaszéktől nyert értesülésünk 
szerint mult hó végéig 477 hadiárva van. Ezek 
közül az anyjánál van, tehát félárva 458, míg 
teljesen árva és igy idegen gyámnál nyert el
helyezést 19.

— A hátszegi kaszinó m. hó 26-án tartotta 
évi közgyűlését, melyen a tisztikart és választ
mányt is újra választották. Ennek eredménye
ként a kaszinó elnöke: Muzsnay Béla alel- 
nöke Jovián Viktor, igazgatója Len kés Jó
zsef, pénztárnoka Mischinger József, ügyé
sze Deák Lajos dr., jegyzője Vaj na Izsó, könyv-

tárnoka T. Nagy Géza. A választmány tagjai : 
Ajtay Aladár dr., Báts János, Popescu Kornél 
dr., Fekete Aladár, Fekete Károly, Székely Dezső 
dr., Seláriu Emil dr. és Balázs Márton. A köz
gyűlés az elnök indítványára kimondotta, hogy 
a kaszinónak saját helyiségben való elhelyezé
sét szükségesnek tartja s a helyiség fölépítését 
elvben elhatározta. A szükséges előkészületek 
megtételére az elnökségnek a felhatalmazást 
megadta. Az általános drágulásokra tekintettel a 
közgyűlés a tagdijakat fölemelte. .

— A 18 évesek szemléje. Vármegyénkben az 
1898. évben született népfölkelésre kötelezettek 
bemutató szemléje a következő sorrendben fog 
végbemenni : Brádon április 14. és 15-én, 
Körösbányán április 17-én, Marosillyén április 
19. és 20-án, Algyógyon április 30. és május 
1-én, Petrozsényben április 14. és 15-én, Pujon 
április 16án, Hátszegen április 17. 18. és 19-én, 
Vajdahunyadon április 25. és 26-án, Déván 
április 27. 28. és 29 én, Szászvároson április 
30. és május l én.

A petrozsényi iparos- és kereskedötanonc- 
iskola f. hó 11-én, a 48 as törvények szente
sítésének évfordulóján jótékonycélu műsoros 
estélyt rendez. A megnyitó beszédet Erdész 
Ignác áll. főgimn. tanár, a záróbeszédet Hlatky 
Ágoston el. isk. igazgató tartja. A műsoron 
szerepel Horváth Dezső petrozsényi máv. 
pénztárnok Minden jó, ha vége jó cimü
3 felvonásos vigjátéka. Ezenkívül lesz zene, 
ének és szavalat.

— A negyedik hadikölcsön. Ausztriában már 
meglehetős szépen folyik a negyedik hadi- 
kölcsönre való előjegyzés, anélkül, hogy az uj 
emisszió feltételei ismeretesek volnának. Érte
sülésünk szerint most már az aláírási felhívás 
kibocsátásától aránylag kevés idő választ el és 
minden valószínűség szerint április első felében 
meg is kezdődik az osztrák hadikölcsön hivata
los jegyzése, a magyar hadikölcsön prospektu
sának megjelenése minden valószínűség szerint 
hat-nyolc napon belül követi az oszrák kölcsö
nét. Itt említjük meg, hogy a monarchia há
borús adóssága körülbelül húsz miliárd koronát 
tesz ki, amihez csatlakoznak az Osztrák-Ma
gyar Banktól három ízben felvett előlegek is.

— Öngyilkosság. Fodor Balázs 48 éves 
csernakereszturi máv. pályaőrt f. hó 3-án, d. e. 
10 óra tájban a Vajdahunyad felől Piski felé 
haladó vegyes vonat elgázolta úgy, hogy nyom
ban meghalt; a nyomozás adatai szerint ön
gyilkosságból vetette magát a robogó vonat 
kerekei alá.

— A facipök. Sepsiszentgyörgyről Írják ne
künk : Az első székely facipővállalat Sepsi- 
szentgyörgyön alakult meg, ahol a fa-szandálok 
a következő árakban kaphatók : 20—25 számig 
2 K 40 fillér, 25—30-ig 2 K 70 f., 30—35 sz. 
3 K 50 {., 35—40 ig 3 K 80 f., 40—45-ig 5 K. 
Rendelésnél a bolti cipőszám elegendő, aki 
azt nem tudná, tiszta papíron körül kell raj
zolni a lábnagyságot, a rajzra ráírni a nevet 
és azt is el lehet küldeni mértéknek. Munkások, 
napszámosok részére, esőbe, sárba, kertbe 
ajánljuk a szintén holland eredetű teljes fa- 
cipőket nehány korona árban, melyeket Koós 
min. osztálytanácsos intézkedésére rokkant kato
nákkal dolgoztatnak és Marosvásárhelyt a Székely 
Kirendeltség hivatala árusittatja.

— A bankok újra megkezdik a kölcsönök 1 
folyósítását. A háború kitörése után a bankok 
előrelátó óvatossággal a hitelnyújtást beszün
tették. A mindenfelé bekövetkezett pénzbőség 
most arra az elhatározásra birta a pénzintézete
ket, hogy pénzeik legelőnyösebb gyümölcsöz- 
tetésének eszközét, a kölcsönt ismét igénybe 
vegyék, s a hitelkereső közönségnek rendel
kezésére bocsássák. Újra föléled a szunnyadó 
hitel.

— Rablógyilkosság. Muzsotka János a 
Jánosé 23 éves kimpulujnyági legény nagy
bátyját Muzsotka János a Firondáét a kim
pulujnyági havas kőszikláira csalta fel azzal, 
hogy ott megmutat neki egy helyet, ahol pénz 
van elrejtve. Mikor fölértek, az elfáradt öreget 
a sziklákról letaszította, majd fejszével nyakát 
elvágta, ezer és néhány száz koronáját elvette, 
a hullát pedig egy sziklaszakadékban lévő bar
langban bevitte s gályákká! letakarta. Közben i az Öreget gyújtogatás gyanúja miatt keresték 

I a csendőrök, mig a nyomok alapján a községi 
kisbiró segítségével föltalálták a barlangot, I melyben azonban csak elrejtett hullára akadtak.

A gyanú ifj. Muzsotkára irányult, ki kezdet
ben tagadott, amikor azonban az elrabolt, pénzt 
nála megtalálták, a bűncselekmény elkövetését 
beismerte, megmutatta, hogy hová rejtette a 
fejszét, az öregnek a kucsmáját, megmutatta a 
vérnyomokat és előadta az öregtől a pénzzel 
együtt elrabolt írásokat.

— A magyar háborús divat. Az előkelő 
társadalom hölgyei élükön Palavlcini György- 
nével és T or m a y Cecillel, a kiváló Írónővel 
mozgalmat indítottak a mostani drága és ellen
ségeinket hizlaló divatőrület ellen. Olyan diva
tot akarnak megteremteni, amely méltó a mai 
idők komoly szelleméhez, egyszerű, takarékos 
és célszerű s ami fő, a magyar ipart pártolja. 
Az ujdivat a nyár kezdetével lép érvénybe. A 
megalakult bizottság az ország hölgyközönségé
hez lelkes felhivást intézett, melyben Írásbeli 
kötelező nyilatkozatott kér mindenkitől, aki a 
mozgalomhoz csatlakozik. Levélbeli jelentkezé
seket elfogad őrgróf Pallavicini Györgyné 
(Budapest, II. Főutca 21. sz.)

Szerkesztői üzenet.
K. I. és B. S. A kedves Ígéreteket hálásan köszönjük. 

Szives üdvözlet.
F. M. Fehérviz. Ne feledkezz meg rólunk.
Őrt álló. Bizony, mi is igy gondolkozunk. A kritika 

sokszor kényelmetlen, de ennél magasabb szempontokért 
meg kell mondanunk véleményünket.

S. B. A közvetlen sorok nagyon jól esnek. Értékes 
segítségek megkönnyítik munkánkal. Isten hozta ! A szom
bati vendéghangversenyről kapunk valamit ? Üdvözlet ! !

Laptulajdonos és kiadó: LAUFER VILMOS.
TELEFONSZÁM : Kiadóhivatal : 35.

Tudomására hozzuk a t. közönségnek, 
miszerint 55 1-3

müködését megkezdvén, vámőrlésre ter
ményeket elfogad. A készítendő lisztek 
minőségére, valamint az őrlési díjra nézve 
a malom főmolnára ad felvilágosítást. 
Zsákokkal az őröltető tartozik magát ellátni. 
Dévai Hengermalom Részvénytársaság 

Igazgatósága.

Árlejtés! hirdetés. »
A dévai állami főreáliskolai internátus igaz

gatósága az internátus részére 1916. julius hó 
1-től kezdődőleg, 1917. junius 30-ig bezárólag 
a következő áruk szállítására tűz ki árlejtést : 
100 köbméter tüzelő fa, körülbelől 400 kg. zsír, 
3000 kg. hús, 9000 kgr. kenyér, 9000 liter tej 
és 2000 korona árú cukor, kávé és fűszer nemit.

A szabályszerű árajánlatok beadásának határ
ideje 1916. április 27. napjának déli 12 órája, 
amikor az árlejtés is meg lesz tartva. A mellék
lendő bánatpénz a szállítás évi értékének 5%- 
ában állapittatik meg. Bővebb felvilágosítást ad.

az áll. főreáliskolai internátus főfelügyelője.

1916. évi 889 szám.

Tölgy szőlőknrő eladás.
(Raktárban.')

A dévai m. kir. faraktárban készletezett 17000 
darab 2'2 m. hosszú tölgy szőlőkaró 1916. évi 
április hó 20-án d. e. 10 órakor a helyszínén 
22 eladási csoportban nyilvános szóbeli verseny
tárgyalás utján eladásra bocsáttatik.

Szabályszerűen kiállított írásbeli ajánlatok, 
melyek 1916. évi április hó 19-én d. e. 10 
óráig a dévai m. kir. erdőgondnokságnál be- 
nyujtattak, szintén elfogadtatnak, de csak úgy, 
ha minden egyes rakatra külön borítékban, 
külön ajánlat tétetett.

A csoportok beosztását és kikiáltási árát fel
tüntető részletezés, valamint árverési és szerző
dési feltételek, ajánlati űrlap és boríték a szász
sebes! m. kir. erdőhivatalnál és a dévai m. kir. 
erdőgondnokságnál megtekinthetők, illetve be
szerezhetők.

Kelt Szászsebes, 1916. évi április hó 5-én
56 1—1 M. kir. erdőhivatal.
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Keresek
április tizenötödikére, esetleg május elsejére 
jobb polgári családnál teljesen elkülönített be
járatú, elegánsan bútorozott szobát teljes ellá
tással. Pedáns tisztaság és elsőrendű konyha : 
elengedhetetlen főfeltételek. Prăcisen részlete
zett ajánlatokat a figyelembe jöhető minden 
legcsekélyebb körülmény és az ár pontos meg
jelölésével „Hadi özvegy előnyben" (kettős 
borítékban jelige alatt) e lap kiadóhivatalába 

kérek. 571-2

Cserkéreg eladási hirdetmény.
A magvar kir. kincstár Marossolymos köz

ség határának „Dumbrava" dűlőjében kijelölt 
6 kát. hold vágásterületéről nyerhető és vevő 
által termelendő cserkéreg mennyiség 1916. évi 
április hó 13-án reggel 9 órakor Marossolymo- 
son, a birtokkezelőség hivatalos helyiségében, 
nyilvános szó- és zárt Írásbeli árverésen leg
többet ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár 640 korona. Bánatpénz 70 kor.
Vágásterület könnyen megközelíthető, ked

vező helyen fekszik.
Egyéb feltételek alulirt birtokkezelőségnél 

Marossolymoson, valamint Déván a m. kir. 
járási erdőgondnokságnál megtekinthetők.

Marossolymos, 1916. márczius hó 28-án.

Kincstári birtokkezelőség.

8501—1916.

Meghívó
A „DÉVAI VILLAMOSSÁGI R.-T“ 
1916. évi április 18-án délelőtt 11 órakor 
Budapesten, (V. Józseftér 2. III. em.) megtartandó 

VIHK évi reMOzíyillöére.
Napirend :

1. Az igazgatóság és felülvizsgáló bizottság 
évi jelentése és ezzel kapcsolatosan a száma
dások megvizsgálása, a mérleg megállapítása 
és határozás a mérleg szerinti veszteségnek az 
1916. évi számlájára való átvitele iránt.

2. Határozathozatal az igazgatóság és felü
gyelő-bizottság részére adandó felmentés iránt.

3. A felügyelő-bizottság megválasztása.
4. Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági ta

gok évi tiszteletdijának megállapítása.
Budapest, 1916. április havában.

Az igazgatóság.
Azon szavazatra jogosult részvényesek, a kik a köz

gyűlésen személyesen vagy helyetteseik által részt akar
nak venni, tartoznak az alapszabályok 16-ik cikke értel
mében részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel 
együtt Déván a Dévai Takarékpénztár Részvény társaság
nál, Budapesten pedig a Magyar Általános Hitelbank
nál (V. József-tér 3.) vagy a „Részvénytársaság Villamos 
és Közlekedési Vállalatok számára" czégnél (V. József-tér 
2. III. e.) legalább 3 nappal a közgyűlés határnapja előtt 
letenni.

Mérlegszámla 1915. évi december 31-én. Vagyon. 
Villamosmü és tartozékai : épületek, gépek, transformá- 
torok, dévai, piskii, Piski-rendezői vezetékhálózat, stb. 
1.361,683 K. 63 f. Áru és anyagkészlet 81,353 K. 31 f. 
Pénztári készlet 2,674 K. 35 f. Folyószámlái betétek 
17,630 K. 63 f. Adósok 44,760 K. 14 f. Különféle aktívák 
81,896 K. 59 f. Veszteség 53,874 K. 97 f., levonva az 
1914. évi nyereségáthozat 500 K. 28 f., marad veszteség 
53,374 K. 69 f. összesen 1.643,373 K. 54 f. Teher. 
Részvénytőke 600.000 K. Törlesztési és értékcsökkenési 
tartalékok 104.000 K. Elfogadványaink 850.000 K. Hite
lezők 66,386 K. 75 f. Nyugdíjalap 17.630 K. 63 f. Külön
féle passivák 5,355 K. 96 f. Összesen 1.643,373 K. 34 f. 
Budapest, 1915. december 31-én. A Dévai Villamossági 
Részvénytársaság Igazgatósága. Megvizsgálta és rendben 
találta a felügyelőbizottság.

A m. kir. gazdasági felügyelőségnél egy jó 
irásu és az Írógép kezelésben is jártas 

i rno k n ő 
felvétetik. Ajánlatok a fenti címre Dévára 

küldendők.

A dévai járás főszolgabírójától.
Szám: 80—1916. közig.

Pnlyfizati hirdetmény.
Hunyadvármegye dévai járásához tartozó és 

lemondás folytán megüresedett veceli segéd- 
jegyzői állásra, mely 1400 kor. évi fizetés és 
320 korona évi lakbérrel van javadalmazva, 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1900. évi XX. t.-cikk 2. §-ában 
kívánt minősítést a jelenlegi alkalmaztatásukat 
igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket 1916. 
évi április hó 20-ig bezárólag annyival is in
kább nyújtsák be hozzám, mert a későbben 
érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választást 1916. évi április hó 25-én d. 
e. 10 órakor Vecel községben a körjegyzői 
hivatalban fogom megtartani.

A pályázókat ezúton figyelmeztetem, hogy 
a segédjegyzővé megválasztott egyén állását 
azonnal elfoglalni köteles.

Déva, 1916. évi március hó 29-én.
541-1 Boér, főszolgabíró.

Szám : 444—916.
Árverési hirdetmény.

Alólirott ezennel közhírré teszem, hogy mi
után a folyó év március 27-ére kitűzött árverés 
eredményre nem vezetett, a kristyori nemesi 
közbirtokosságnak 2408 kor. 92 fill, hátrálékos 
köztartozásai fedezésére lefoglalt vágás területeit 
az 1898 évi XIX. t.-c. 38. §-ában foglalt fel
tételek mellett 1916. év. április 17-én d. u. 
3 órákkor, Kristyóron (Hunyadvármegye) a 
körjegyzőség hivatalos helységében nyilvános 
szóbeli és zárt Írásbeli ajánlatokkal egybekötött 
árverésen eladom.

Az eladás tárgyát képezi :
Szakértőileg megállapított mintegy 2580 m3 

vagyis 3225 űr-köbméter bükk tűzifa, 105 m3 
tölgy bánya és hasitványfa.

60 q cserkéreg
Kikiálltási ár 7450 kor. (Hétezernégyszáz

ötven.)
Bánatpénz 750 kor.
Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
A részletes árverési és szerződési feltélek 

alólirottnál megtekinthetők.
H.-Kristyor, 1916. március hó 27-én.

531-1 Kilin Mihály, körjegyző.

Óvjátok a csukaszürkéket a 25 év óta legjob
ban bevált

Ktt^jnellk™
(Védjegy 3 tölgy.)

Milliók használják 
KÖHÖGÉS 
rekedtség, elnyálkásodás, görcs, hurut és 

hörgő köhögés ellen.
közjegyzőileg hit. bizonyítvány Dl Ilii orvosoktól és magánosoktól VJWV kezeskedik a biztos hatásról.

Igen kellemes és jóízű cukorka.
Egy csomag 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillér.

s Ezért ajánlható minden harcosnak, ș 
Kapható Déván : Major Mihály és Erős Aladár gyógy
szertárában, Issekutz és Szentmiklósy drogériában ; Boi- 
czán: V. Frohnmeier gyógyszertárában; Marosillyén : Varró

Ferenc gyógyszertárában. 1101940

Hering kapható
Farber Lajos füszerkereskedésében

Aradon. 49 2-2

Az Ipartestületi vendéglő 
bérbeadó.

Értekezhetni : Kohn Jónás és Fiainál, 
23—8 DÉVA.

Eladó : 10 métermázsa 
elsőrendű 37 _4 

vöröshagyma
Értekezhetni:

Kórház-utca 3. szám alatt

PÉNZKÜLDEMÉNYEK 
a hadifoglyoknak.

A DÉVAI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

t. üzletfelei tudomására hozza, 

hogy a hadifoglyoknak szánt 
pénzküldemények átutalását 
3 = elvállalja. =

BE he

Egy 5 szobából, előszobából, fürdő
szobából és a szükséges mellékhelyi
ségekből álló lakás a Deák-Ferencz 
utcában 1916. évi junius hó l ére 
kiadó. A lakás esetleg előbb is át

vehető. Értekezni ez ügyben

48 2-3

Dr. László Lázár
ügyvédnél lehet.

Sózott 46 3-6

háztartások, kórházak 
és katonaság részére 

olaj szar dini át
1/2 1/4 1/5 1/8

4/500 5/600 7/800 nagyságban

halkonzerveket
szállít a

Macrvar Halknnzprvrrvár és HalkprpsMagyar Halkonzervgyár és Halkereske-
delmi Részvénytársaság.
Welleminsky és Gottlieb 

Budapest, VI., Vágány-utca 12. szám. 
Telefon 49—71 és 52—44.

Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván.


